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User Comments

Responses

1. অ�ােপি�ক্স (Appendix) মানবেদেহর �কান অংেশর সােথ যকু্ত থােক?

A) িডওেডনাম (Duodenum)

B) ইিলয়াম (Ileum)

C) িসকাম (Cecum)

D) িসগমেয়ড �কালন (Sigmoid Colon)

2. গ�াে�াইেসােফিজয়াল ির�াক্স িডিজজ (GERD) বা অম্বল �রােগর প্রধান কারণ কী?

(a) পাকস্থলীেত কম অ�ািসড উৎপাদন।

(b) �লায়ার ইেসােফিজয়াল ি�ংটার (Lower Esophageal Sphincter - LES) এর িশিথলতা বা ত্রুিটপণূ�
কায�কািরতা, যার ফেল পাকস্থলীর অ�ীয় পদাথ� অন্ননালীেত উেঠ আেস।

(c) অন্ননালীর �পিরস্টালিসেসর অভাব।

(d) �হিলওব�াকটর পাইেলাির (Helicobacter pylori) ব�াকেটিরয়ার সংক্রমণ।
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3. মানবেদেহ �পৗিষ্টকতেন্ত্রর pH মাত্রা িবিভন্ন অংেশ িভন্ন হয়। িনম্নিলিখতগুিলর মেধ� �কান ক্রমিট মুখ
�থেক বৃহদন্ত্র পয�ন্ত pH এর সাধারণ পিরবত�ন সিঠকভােব িনেদ�শ কের?

(a) অ�ীয় -> ক্ষারীয় -> তীব্র অ�ীয় -> ক্ষারীয় -> সামান্য অ�ীয়/ক্ষারীয়

(b) ক্ষারীয়/িনরেপক্ষ -> তীব্র অ�ীয় -> ক্ষারীয় -> সামান্য অ�ীয়/িনরেপক্ষ

(c) তীব্র অ�ীয় -> ক্ষারীয় -> অ�ীয় -> ক্ষারীয়

(d) িনরেপক্ষ -> ক্ষারীয় -> তীব্র অ�ীয় -> িনরেপক্ষ

4. িনম্নিলিখত �কানগুিল �পৗিষ্টকতেন্ত্রর সহায়ক অঙ্গ (Accessory Digestive Organs) িহসােব িবেবিচত
হয়? (অথ�াৎ, খাদ্য সরাসির এেদর মেধ� িদেয় যায় না, িকন্তু এরা পিরপােক সাহায� কের)

1. যকৃত (Liver)

2. পাকস্থলী (Stomach)

3. অ��াশয় (Pancreas)

4. িপত্তথিল (Gallbladder)

5. লালাগ্রি� (Salivary Glands)

6. ক্ষুদ্রান্ত্র (Small Intestine)

(a) �কবল 1, 3, 4 এবং 5

(b) �কবল 1, 2, 3 এবং 4

(c) �কবল 1, 3 এবং 5

(d) �কবল 1, 3, 4, 5 এবং 6

5. যিদ �কােনা ব�িক্তর িপত্তথিল (Gallbladder) অে�াপচােরর মাধ�েম বাদ �দওয়া হয়, তাহেল তার �কান
খাদ্য পিরপােক অসিুবধা হওয়ার সম্ভাবনা সবেচেয় �বিশ?

(a) শক�রা (Carbohydrates)

(b) �প্রািটন (Proteins)

(c) ফ�াট (Fats)

(d) িভটািমন (Vitamins)

6. �পৗিষ্টক নালীর �কান অংেশ সব�ািধক জল �শাষণ ঘেট?
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(a) পাকস্থলী

(b) িডওেডনাম

(c) �জজুনাম ও ইিলয়াম (ক্ষুদ্রান্ত্র)

(d) �কালন (বৃহদন্ত্র)

7. সষুমু্নাকাে�র (Spinal Cord) অভ�ন্তরীণ গঠেন �গ্র ম�াটার (ধসূর বস্তু) এবং �হায়াইট ম�াটার (��ত বস্তু)
এর স�া �কমন থােক?

(a) বাইের �গ্র ম�াটার এবং িভতের �হায়াইট ম�াটার।

(b) বাইের �হায়াইট ম�াটার এবং িভতের 'H' বা প্রজাপিত আকৃিতর �গ্র ম�াটার।

(c) সব�ত্র �গ্র ম�াটার এবং �হায়াইট ম�াটার িমিশ্রত থােক।

(d) উপের �গ্র ম�াটার এবং নীেচ �হায়াইট ম�াটার।

8. প্রিতবত� চােপর (Reflex Arc) সিঠক উপাদান ক্রম �কানিট?

(a) সংেবদী িনউেরান -> গ্রাহক অঙ্গ -> অন্তব�ত�ী িনউেরান -> �চষ্টীয় িনউেরান -> কারক অঙ্গ

(b) গ্রাহক অঙ্গ -> সংেবদী িনউেরান -> অন্তব�ত�ী িনউেরান (বা সরাসির সংেযাগ) -> �চষ্টীয় িনউেরান -> কারক
অঙ্গ

(c) গ্রাহক অঙ্গ -> �চষ্টীয় িনউেরান -> অন্তব�ত�ী িনউেরান -> সংেবদী িনউেরান -> কারক অঙ্গ

(d) কারক অঙ্গ -> �চষ্টীয় িনউেরান -> অন্তব�ত�ী িনউেরান -> সংেবদী িনউেরান -> গ্রাহক অঙ্গ

9. মিস্তে�র �ভি�কল (Ventricles) সম্পিক�ত �কান তথ�গুিল সিঠক?

1. এগুিল মিস্তে�র অভ�ন্তের অবিস্থত CSF পণূ� গহ্বর।

2. দুিট �াটারাল �ভি�কল, একিট থাড� �ভি�কল এবং একিট �ফাথ� �ভি�কল িবদ্যমান।

3. �াটারাল �ভি�কলগুিল থাড� �ভি�কেলর সােথ ইন্টারেভি�কুলার �ফারােমন (Foramen of Monro) �ারা যকু্ত।

4. থাড� �ভি�কল �ফাথ� �ভি�কেলর সােথ �সিিরব্রাল অ�াকুইডাক্ট (Cerebral aqueduct or Aqueduct of Sylvius)
�ারা যকু্ত।

5. �কারেয়ড ��ক্সাস (Choroid plexus) নামক গঠন �ভি�কেলর প্রাচীের থােক এবং CSF উৎপাদন কের

(a) �কবল 1, 2 এবং 5

(b) �কবল 1, 2, 3 এবং 4
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(c) �কবল 1, 2, 3, 4 এবং 5

(d) �কবল 1, 3, 4 এবং 5

10. গুরুমিস্তেস্কর কেট�েক্সর (Cerebral Cortex) �কান অংেশ প্রাথিমক সং�াবহ �ক্ষত্রগুিল (Primary
Sensory Areas) অবিস্থত?

1. 1. প্রাথিমক �সামােটােসন্সির কেট�ক্স (স্পশ�, চাপ, ব�থা, তাপমাত্রা) -> প�ারাইটাল �লাব (�পাস্টেস�াল
গাইরােস)।

2. প্রাথিমক িভজু�য়াল কেট�ক্স (দশ�ন) -> অিক্সিপটাল �লাব।

3. প্রাথিমক অিডটির কেট�ক্স (শ্রবণ) -> �টে�ারাল �লাব।

4. প্রাথিমক �মাটর কেট�ক্স (ঐিচ্ছক সঞ্চালন) -> ফ্রন্টাল �লাব (িপ্রেস�াল গাইরােস)।

(a) �কবল 1, 2 এবং 3

(b) �কবল 1, 2 এবং 4

(c) �কবল 1, 3 এবং 4

(d) 1, 2, 3 এবং 4

11. মােয়িলন িশথ (Myelin Sheath) কী এবং এর কাজ কী?

1. এিট অ�াক্সেনর চারপােশ গিঠত একিট অন্তরক (insulating) আবরণী।

2. �পিরেফরাল নাভ�াস িসেস্টেম (PNS) এিট �সায়ান �কাষ (Schwann cells) �ারা এবং �স�াল নাভ�াস
িসেস্টেম (CNS) এিট অিলেগােডনে�াসাইট (Oligodendrocytes) �ারা গিঠত হয়।

3. এিট �ায়ু স্পন্দেনর (nerve impulse) পিরবহন গিত বহুগুেণ বৃিদ্ধ কের (সলেটটির কন্ডাকশন)।

4. মােয়িলন িশেথর মােঝ মােঝ থাকা ফাঁকগুিলেক �নাড অফ র�ানিভয়ার (Nodes of Ranvier) বেল।

5. এিট অ�াক্সনেক পিুষ্ট সরবরাহ কের।

(a) �কবল 1, 2, 3 এবং 4

(b) �কবল 1, 3 এবং 4

(c) �কবল 1, 3 এবং 4

(c) �কবল 1, 2, 3, 4 এবং 5

12. মিস্তে�র �কান অংশিট শরীেরর তাপমাত্রা িনয়ন্ত্রেণ প্রধান ভূিমকা পালন কের?
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(a) থ�ালামাস (Thalamus)

(b) হাইেপাথ�ালামাস (Hypothalamus)

(c) �সিরেবলাম (Cerebellum)

(d) পন্স (Pons)

13. অ�াফােরন্ট (Afferent) এবং ইফােরন্ট (Efferent) িনউেরান কােদর বলা হয়?

(a) অ�াফােরন্ট: সংেবদী অঙ্গ �থেক �ক�ীয় �ায়ুতেন্ত্র (CNS) সংেবদ বহনকারী িনউেরান।
(b) ইফােরন্ট: CNS �থেক কারক অেঙ্গ (�পশী/গ্রি�) িনেদ�শ বহনকারী িনউেরান।
(c) অ�াফােরন্ট: �চষ্টীয় িনউেরান।
(d) ইফােরন্ট: সংেবদী িনউেরান।

 

(a) �কবল a এবং b

(b) �কবল a এবং d

(c) �কবল b এবং c

(d) �কবল c এবং d

14. সষুমু্নাকাে�র কডা ইকুইনা (Cauda Equina) কী?

(a) সষু�ুাকােণ্ডর সবেচেয় উপেরর অংশ।

(b) সষু�ুাকােণ্ডর ধসূর বস্তুর একিট িনিদ�ষ্ট অঞ্চল।

(c) প্রাপ্তবয়স্কেদর �ক্ষেত্র সষু�ুাকাণ্ড �যখােন �শষ হয় (সাধারণত L1-L2 কেশরুকা স্তের), তার নীেচর িদেক �নেম
যাওয়া কিটেদশীয় (lumbar) এবং িত্রকািস্থেদশীয় (sacral) সষু�ুা �ায়ুর মূলগুিলর (nerve roots) গুচ্ছ, যা �দখেত
�ঘাড়ার �লেজর মেতা।

(d) সষু�ুাকাণ্ডেক আবৃতকারী �মিননেজেসর অংশ।

15. মিস্তে�র �কান অংশিট ক্ষুধা এবং তৃ�া িনয়ন্ত্রেণ �ক�ীয় ভূিমকা পালন কের?

(a) অ�ািমগডালা (Amygdala)

(b) থ�ালামাস (Thalamus)

(c) হাইেপাথ�ালামাস (Hypothalamus)

(d) িহে�াক�া�াস (Hippocampus)
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16. পন্স (Pons) এর কাজ কী কী?

1. গুরুমিস্তস্ক এবং লঘমুিস্তেস্কর মেধ� তেথ�র িরেল �স্টশন িহসােব কাজ করা।

2. িকছু �ক্রিনয়াল নােভ�র (V, VI, VII, VIII) িনউি�য়াস ধারণ করা।

3. �মডুলার সােথ একেত্র �াস-প্র�াস িনয়ন্ত্রেণ (িবেশষত �াস-প্র�ােসর হার এবং গভীরতা) ভূিমকা রাখা।

4. ঘমু এবং জাগরণ িনয়ন্ত্রেণ ভূিমকা রাখা।

(a) �কবল 1, 2 এবং 3

(b) �কবল 1, 3 এবং 4

(c) �কবল 2, 3 এবং 4

(d) 1, 2, 3 এবং 4

17. যিদ �কােনা ব�িক্তর �সিরেবলাম (Cerebellum) মারাত্মকভােব ক্ষিতগ্রস্ত হয়, তাহেল �কান ধরেনর
সম�া �দখা �দওয়ার সম্ভাবনা সবেচেয় �বিশ?

(a) �ৃিতশিক্ত �লাপ (Amnesia)।

(b) কথা বঝুেত অসিুবধা (Receptive aphasia)।

(c) �পশী সঞ্চালেন সমন্বয়হীনতা, ভারসাম� হারােনা এবং কাঁপিুন (Ataxia, loss of balance, tremors)।

(d) ব�িক্তেত্বর পিরবত�ন।

18. মিস্তে�র �কান �লাবিট ব�িক্তত্ব (Personality), আেবগ িনয়ন্ত্রণ (Emotional regulation) এবং
সামািজক আচরেণর (Social behavior) সােথ সবেচেয় �বিশ সম্পিক�ত?

(a) প�ারাইটাল �লাব (Parietal Lobe)

(b) �টে�ারাল �লাব (Temporal Lobe)

(c) অিক্সিপটাল �লাব (Occipital Lobe)

(d) ফ্রন্টাল �লাব (Frontal Lobe)

19. দীঘ�েময়াদী �ৃিত (Long-term memory) গঠেন মিস্তে�র �কান অংশিট অপিরহায�?

(a) অ�ািমগডালা (Amygdala)
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(b) িহে�াক�া�াস (Hippocampus)

(c) থ�ালামাস (Thalamus)

(d) �সিরেবলাম (Cerebellum)

20. প�াৎ মিস্তে�র (Hindbrain) অংশ �কানগুিল?

(a) থ�ালামাস, হাইেপাথ�ালামাস

(b) �সিরেবলাম, পন্স, �মডুলা অবলংগাটা

(c) �সিরব্রাম, ব�াসাল গ�াংিলয়া

(d) িমডেব্রইন, পন্স, �মডুলা অবলংগাটা

21. �চােখর িবিভন্ন তরল (Humors) সম্পিক�ত �কান তথ�গুিল সিঠক?

1. অ�াকুয়াস িহউমার (Aqueous humor) �লন্স ও কিন�য়ার মধ�বত�ী অ�ােন্টিরয়র ক�ািভিটেত (Anterior cavity)
থােক এবং এিট কিন�য়া ও �লন্সেক পিুষ্ট �যাগায়।

2. িভিট্রয়াস িহউমার (Vitreous humor) �লেন্সর িপছেন অবিস্থত �পােস্টিরয়র ক�ািভিটেত (Posterior cavity) থােক
এবং এিট �চােখর �গালাকার আকৃিত বজায় রাখেত সাহায� কের।

3. অ�াকুয়াস িহউমার ক্রমাগত উৎপন্ন হয় (িসিলয়াির বিড �ারা) এবং �শািষত হয় (��রাল �ভনাস সাইনাস বা
ক�ানাল অফ ��েম)।

4. িভিট্রয়াস িহউমার একিট �জিলর মেতা পদাথ� যা জে�র পর আর প্রিতস্থািপত হয় না।

(a) �কবল 1, 2 এবং 3

(b) �কবল 1, 3 এবং 4

(c) �কবল 2, 3 এবং 4

(d) 1, 2, 3 এবং 4

22. �চােখর �কান অংশগুিল আেলাকরি�েক প্রিতসৃত (Refract) করেত সাহায� কের?

1. কিন�য়া (Cornea)

2. অ�াকুয়াস িহউমার (Aqueous humor)

3. �লন্স (Lens)

4. িভিট্রয়াস িহউমার (Vitreous humor)
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5. আইিরস (Iris)

(a) �কবল 1 এবং 3

(b) �কবল 1, 2, 3 এবং 4

(c) �কবল 1, 3 এবং 4

(d) 1, 2, 3, 4 এবং 5

23. মােয়ািপয়া (Myopia) বা হ্রস্বদিৃষ্ট এবং হাইপােরািপয়া (Hyperopia) বা দরূদিৃষ্ট সম্পিক�ত �কান
িববৃিতগুিল সিঠক?

1. মােয়ািপয়ােত আেলাকরি� �রিটনার সামেন �ক�ীভূত হয়; হাইপােরািপয়ােত �রিটনার িপছেন �ক�ীভূত হয় (যিদ
উপেযাজন না ঘেট)।

2. মােয়ািপয়ােত দেূরর দিৃষ্ট ঝাপসা হয়; হাইপােরািপয়ােত কােছর দিৃষ্ট ঝাপসা হয় (িবেশষত বয়স বাড়েল বা
উপেযাজন ক্ষমতা কমেল)।

3. মােয়ািপয়া সংেশাধেনর জন্য উত্তল (Convex) �লন্স ব�বহার করা হয়।

4. হাইপােরািপয়া সংেশাধেনর জন্য অবতল (Concave) �লন্স ব�বহার করা হয়।

(a) �কবল 1 এবং 2

(b) �কবল 1, 2 এবং 4

(c) �কবল 1, 3 এবং 4

(d) 1, 2, 3 এবং 4

24. অন্ধিব�ু (Blind Spot) বা অপিটক িডস্ক (Optic Disc) কী?
(a) �রিটনার �ফািভয়া অঞ্চল �যখােন শুধমুাত্র �কান �কাষ থােক।
(b) �রিটনার �য স্থােন অপিটক নাভ� (গ�াংিলয়ন �কােষর অ�াক্সন) �চাখ �থেক �বর হয়।
(c) এই স্থােন �কােনা রড বা �কান �কাষ (ফেটািরেসপ্টর) থােক না।
(d) এই স্থােন পড়া আেলাকরি�র �কােনা প্রিতচ্ছিব গিঠত হয় না।

(a) �কবল b

(b) �কবল b এবং c

(c) �কবল b, c এবং d

(d) �কবল a, b, c এবং d

25. অশ্রুগ্রি� (Lacrimal Gland) এবং অশ্রু (Tears) সম্পিক�ত �কান তথ�গুিল সিঠক?
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1. অশ্রুগ্রি� �চােখর উপেরর-বাইেরর �কােণ (superolateral) অবিস্থত এবং অশ্রু উৎপাদন কের।

2. অশ্রুেত জল, লবণ, লাইেসাজাইম (lysozyme) নামক জীবাণনুাশক এনজাইম এবং অ�ািন্টবিড থােক।

3. অশ্রু কিন�য়ােক আদ্র� ও পির�ার রােখ, পিুষ্ট �যাগায় এবং অিক্সেজন সরবরাহ কের।

4. অশ্রু ন্যােসা�ািক্রমাল ডাক্ট (Nasolacrimal duct) এর মাধ�েম নািসকা গহ্বের িন�ািশত হয়।

(a) �কবল 1, 2 এবং 3

(b) �কবল 1, 2 এবং 4

(c) �কবল 1, 3 এবং 4

(d) 1, 2, 3 এবং 4

26. কলাম 'ক' (রক্ত কিণকা/উপাদান) এর সােথ কলাম 'খ' (কাজ/�বিশষ্ট�) �মলান:
কলাম 'ক' কলাম 'খ'
i. িনউেট্রািফল (Neutrophil) p. অ�ালািজ� প্রিতিক্রয়া এবং পরজীবী সংক্রমেণ সাড়া �দয়
ii. িলে�াসাইট (Lymphocyte) q. ফ�ােগাসাইেটািসসকারী প্রধান �কাষ, তীব্র ব�াকেটিরয়ার সংক্রমেণ প্রথম সাড়া
iii. ইেয়ািসেনািফল (Eosinophil) r. রক্ত তঞ্চেন (clotting) অংশ �নয়
iv. মেনাসাইট (Monocyte) s. অ�ািন্টবিড �তির (B �কাষ) এবং �কাষ-িভিত্তক অনাক্রম�তা (T �কাষ)
v. অনচুিক্রকা (Platelet) t. রক্ত �থেক কলায় প্রেবশ কের ম�ােক্রােফেজ (Macrophage) পিরণত হয়

(a) i-q, ii-s, iii-p, iv-t, v-r

(b) i-q, ii-p, iii-s, iv-t, v-r

(c) i-t, ii-s, iii-p, iv-q, v-r

(d) i-q, ii-s, iii-t, iv-p, v-r

27. �লািহত রক্ত কিণকা (RBC) বা এিরে�াসাইট সম্পিক�ত িনম্নিলিখত �কান িববৃিতগুিল সিঠক?

1. পিরপক্ক স্তন্যপায়ী RBC �ত িনউি�য়াস এবং মাইেটাকি�য়া অনপুিস্থত থােক।

2. এর ি�-অবতল (biconcave) আকৃিত পষৃ্ঠতল/আয়তন অনপুাত বাড়ায়, যা গ�াস িবিনমেয় সহায়ক।

3. িহেমাে�ািবন নামক �লৗহঘিটত �প্রািটন ধারণ কের যা অিক্সেজন পিরবহণ কের।

4. এিরে�ােপােয়িটন (Erythropoietin) নামক হরেমান, যা মূলত যকৃত �থেক ক্ষিরত হয়, RBC উৎপাদন িনয়ন্ত্রণ
কের।

(a) �কবল 1, 2 এবং 3

(b) �কবল 1, 3 এবং 4
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(c) �কবল 1 এবং 2

(d) 1, 2, 3 এবং 4

28. ABO �াড গ্রুপ িসে�েমর িভিত্ত কী?

1. �লািহত রক্ত কিণকার (RBC) িঝি�েত িনিদ�ষ্ট অ�ািন্টেজন (অ�াগ্লুিটেনােজন) এর উপিস্থিত বা অনপুিস্থিত।

2. রক্তরেস (Plasma) িনিদ�ষ্ট অ�ািন্টবিড (অ�াগ্লুিটিনন) এর উপিস্থিত।

3. A গ্রুেপ A অ�ািন্টেজন ও অ�ািন্ট-B অ�ািন্টবিড থােক।

4. O গ্রুেপ �কােনা অ�ািন্টেজন থােক না, িকন্তু অ�ািন্ট-A এবং অ�ািন্ট-B উভয় অ�ািন্টবিড থােক।

5. Rh ফ�াক্টর।

(a) �কবল 1, 2, 3 এবং 4

(b) �কবল 1, 2 এবং 4

(c) �কবল 1, 3 এবং 4

(d) 1, 2, 3, 4 এবং 5

29. হৃদিপে�র কপািটকা (Valves) এবং তােদর অবস্থান/কাজ সম্পিক�ত �কানগুিল সিঠক?

1. ট্রাইকাসিপড কপািটকা (Tricuspid valve): ডান অিলন্দ ও ডান িনলেয়র মােঝ অবিস্থত।

2. বাইকাসিপড বা মাইট্রাল কপািটকা (Bicuspid/Mitral valve): বাম অিলন্দ ও বাম িনলেয়র মােঝ অবিস্থত।

3. পালেমানাির �সিমলনুার কপািটকা (Pulmonary semilunar valve): ডান িনলয় ও পালেমানাির ধমনীর মােঝ
অবিস্থত।

4. অ�াওিট�ক �সিমলনুার কপািটকা (Aortic semilunar valve): বাম িনলয় ও অ�াওট�ার মােঝ অবিস্থত।

5. এই কপািটকাগুিলর প্রধান কাজ হল রক্ত প্রবাহেক একমুখী রাখা এবং িবপরীত প্রবাহ (regurgitation) �রাধ করা।

(a) �কবল 1, 2, 3 এবং 4

(b) �কবল 1, 2, 3 এবং 5

(c) �কবল 1, 2, 3, 4 এবং 5

(d) �কবল 1, 2, 4 এবং 5





















05/05/2025, 08:40 Result Details ‹ Oasis Study Centre | ANM GNM 2025 — WordPress

https://oasisstudycentre.com/wp-admin/admin.php?page=qsm_quiz_result_details&result_id=57682 10/24



30. হৃদিপে�র িবেশষ সংেযাগী কলার (Specialized conductive tissue) মাধ�েম �ব��িতক সংেকত
পিরবহেনর সিঠক ক্রম �কানিট?

(a) AV �নাড -> SA �নাড -> বািন্ডল অফ িহস -> পারিকনিজ তন্তু -> বািন্ডল ব্রাঞ্চ

(b) SA �নাড -> AV �নাড -> বািন্ডল অফ িহস -> বািন্ডল ব্রাঞ্চ -> পারিকনিজ তন্তু

(c) SA �নাড -> বািন্ডল অফ িহস -> AV �নাড -> বািন্ডল ব্রাঞ্চ -> পারিকনিজ তন্তু

(d) AV �নাড -> SA �নাড -> পারিকনিজ তন্তু -> বািন্ডল অফ িহস -> বািন্ডল ব্রাঞ্চ

31. কৃিত্রম �তজি�য়তা (Artificial Radioactivity) �ক আিব�ার কেরন?

(a) �হনির �বকােরল (Henri Becquerel)

(b) �মির কুির এবং িপেয়র কুির (Marie Curie and Pierre Curie)

(c) আইিরন �জািলও-কুির এবং �ফ্রেডিরক �জািলও-কুির (Irène Joliot-Curie and Frédéric Joliot-Curie)

(d) আেন�স্ট রাদারেফাড� (Ernest Rutherford)

32. পারমাণিবক �বামা (Atom Bomb) এবং হাইে�ােজন �বামার (Hydrogen Bomb) মেধ� শিক্তর
প্রধান উৎস কী?

(a) পারমাণিবক �বামা: িনউি�য় সংেযাজন; হাইে�ােজন �বামা: িনউি�য় িবভাজন।

(b) পারমাণিবক �বামা: িনউি�য় িবভাজন (Fission); হাইে�ােজন �বামা: িনউি�য় সংেযাজন (Fusion),

(c) উভয়ই িনউি�য় িবভাজন।

(d) উভয়ই িনউি�য় সংেযাজন।

33. কলাম 'ক' (িব�ানী/ধারণা) এর সােথ কলাম 'খ' (অবদান/�বিশষ্ট�) �মলান:
কলাম 'ক' কলাম 'খ'
i. ইেয়াহান �ডােবরাইনার (Johann
Döbereiner)

p. পারমাণিবক সংখ�ার িভিত্তেত আধিুনক পয�ায় সতূ্র

ii. জন িনউ�ান্ডস (John Newlands)
q. পারমাণিবক গুরুেত্বর িভিত্তেত প্রথম সাথ�ক পয�ায় সারিণ,
ভিবষ�ৎবাণী

iii. �লাথার �ময়ার (Lothar Meyer) r. ত্রয়ী সতূ্র (Law of Triads)
iv. িদিমিত্র �মেন্ডিলভ (Dmitri Mendeleev) s. অষ্টক সতূ্র (Law of Octaves), পারমাণিবক গুরুেত্বর ঊ��ক্রেম স�া

v. �হনির �মাসেল (Henry Moseley)
t. পারমাণিবক আয়তন বনাম পারমাণিবক গুরুেত্বর �লখিচত্র,
পয�ায়বৃত্ততা প্রদশ�ন

(a) i-r, ii-s, iii-t, iv-q, v-p
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(b) i-r, ii-s, iii-q, iv-t, v-p

(c) i-s, ii-r, iii-t, iv-q, v-p

(d) i-r, ii-t, iii-s, iv-q, v-p

34. আধিুনক পয�ায় সতূ্র (Modern Periodic Law) কীেসর উপর িভিত্ত কের গিঠত এবং �ক এিট প্রস্তাব
কেরন?

(a) িভিত্ত: পারমাণিবক গুরুত্ব; প্রস্তাবক: �মেন্ডিলভ।

(b) িভিত্ত: পারমাণিবক সংখ�া (Z); প্রস্তাবক: �হনির �মাসেল।

(c) িভিত্ত: ইেলকট্রন িবন্যাস; প্রস্তাবক: নীলস �বার।

(d) িভিত্ত: �যাজ�তা; প্রস্তাবক: �লাথার �ময়ার।

35. পয�ায় সারিণর মূল ধারণািট কীেসর উপর প্রিতি�ত?

(a) �মৗলগুিলর পারমাণিবক আয়তন।

(b) �মৗলগুিলর �ভৗত ও রাসায়িনক ধেম�র পয�ায়ক্রিমক পনুরাবৃিত্ত (Periodicity)।

(c) �মৗলগুিলর গলনাঙ্ক ও �ুটনাঙ্ক।

(d) �মৗলগুিলর তিড়ৎ ঋণাত্মকতা।

36. িনম্নিলিখত �কান ত্রয়ীিট �ডােবরাইনােরর ত্রয়ী সেূত্রর একিট উদাহরণ নয়?

(a) Cl, Br, I

(b) Ca, Sr, Ba

(c) Li, Na, K

(d) Fe, Co, Ni

37. 'অষ্টক সতূ্র' নামিট �কন �দওয়া হেয়িছল?

(a) কারণ িনউ�ান্ডস ৮িট �মৗল আিব�ার কেরিছেলন।

(b) কারণ সারিণেত ৮িট �শ্রণী িছল।

(c) কারণ িতিন লক্ষ� কেরন �য পারমাণিবক গুরুত্ব অনসুাের সাজােল প্রিত অষ্টম �মৗেলর ধম� প্রথমিটর সােথ
�মেল, যা সঙ্গীেতর অষ্টক (octave) এর সােথ তুলনীয়।

(d) কারণ �মৗলগুিলর �যাজ�তা ৮ পয�ন্ত পিরবিত�ত হিচ্ছল।
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38. পয�ায় সারিণর উল্লম্ব স্তম্ভগুিলেক কী বলা হয় এবং একই স্তেম্ভর �মৗলগুিলর মেধ� প্রধান সাদশৃ্য কী
থােক?

(a) স্তম্ভ: পয�ায় (Period); সাদশৃ্য: সব�বিহঃস্থ কেক্ষ ইেলকট্রন সংখ�া।

(b) স্তম্ভ: �শ্রণী (Group); সাদশৃ্য: ইেলকট্রন কেক্ষর সংখ�া।

(c) স্তম্ভ: �শ্রণী (Group); সাদশৃ্য: �যাজ�তা ইেলকট্রন সংখ�া এবং রাসায়িনক ধম�।

(d) স্তম্ভ: ব্লক (Block); সাদশৃ্য: পারমাণিবক গুরুত্ব।

39. অ�ােভাগাে�া সংখ�া সম্পিক�ত িনম্নিলিখত �কান িববৃিতগুিল সিঠক?

1. এিট এক �মাল পিরমাণ পদােথ� উপিস্থত কণার (পরমাণ,ু অণ,ু আয়ন, ইেলকট্রন ইত�ািদ) সংখ�া।

2. এর �ীকৃত মান প্রায় 6.022 x 10^23 িট / �মাল

3. এিট একিট মাত্রাহীন সংখ�া।

4. অ�ােভাগাে�া এই সংখ�ািট প্রথম িনণ�য় কেরন।

(a) �কবল 1 এবং 2

(b) �কবল 1, 2 এবং 3

(c) �কবল 1, 2 এবং 4

(d) 1, 2, 3 এবং 4

40. �মালার আয়তন (Molar Volume) সম্পিক�ত �কান িববৃিতগুিল সিঠক?

1. এিট এক �মাল পিরমাণ �কােনা পদােথ�র আয়তন।

2. STP (0°C, 1 atm) �ত �যেকােনা আদশ� গ�ােসর �মালার আয়তন প্রায় 22.4 িলটার (L)।

3. এিট শুধমুাত্র গ�াসীয় পদােথ�র �ক্ষেত্রই প্রেযাজ� একিট ধারণা।

4. তাপমাত্রা ও চাপ পিরবিত�ত হেল গ�ােসর �মালার আয়তন পিরবিত�ত হয়।

(a) �কবল 1, 2 এবং 4

(b) �কবল 2, 3 এবং 4

(c) �কবল 1, 2, 3 এবং 4

(d) �কবল 2 এবং 4
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41. একিট গ�ােসর বাষ্প ঘনত্ব (Vapour Density, VD) এবং তার আণিবক ভেরর (Molecular Mass,
M) মেধ� সম্পক� কী?

1. M = 2 x VD

2. VD = M / 2

3. বাষ্প ঘনত্ব হল একই তাপমাত্রা ও চােপ সমআয়তন হাইে�ােজন গ�ােসর ভেরর তুলনায় ওই গ�ােসর ভেরর
অনপুাত।

4. বাষ্প ঘনত্ব একিট এককিবহীন রািশ।

(a) �কবল 1, 2 এবং 3

(b) �কবল 1, 2, 3 এবং 4

(c) �কবল 1, 3 এবং 4

(d) �কবল 1 এবং 3

42. অ�ােভাগাে�া সংখ�ার মান িনভ�র কের:

(a) পদােথ�র ধরেনর উপর।

(b) তাপমাত্রা ও চােপর উপর।

(c) �মােলর সং�ার উপর।

(d) পিরমাপ পদ্ধিতর উপর।

43. �মালািরিট (Molarity, M) এর সং�া এবং একক কী?

(a) সং�া: প্রিত �কিজ দ্রাবেক দ্রবীভূত দ্রােবর �মাল সংখ�া; একক: mol/kg বা m।

(b) সং�া: প্রিত িলটার দ্রবেণ দ্রবীভূত দ্রােবর �মাল সংখ�া; একক: mol/L বা M।

(c) সং�া: িমশ্রেণ একিট উপাদােনর �মাল সংখ�া ও �মাট �মাল সংখ�ার অনপুাত; একক: এককহীন।

(d) সং�া: দ্রবেণর �মাট আয়তেনর সােপেক্ষ দ্রােবর আয়তেনর শতাংশ; একক: % v/v।

44. �াউনীয় গিত (Brownian Motion) কলেয়ড কণার �কান �বিশষ্ট� প্রদশ�ন কের?

(a) কণাগুিল মাধ�েমর (dispersion medium) অণ ু�ারা ক্রমাগত এবং অসমভােব ধাক্কা খাওয়ার ফেল ইতস্তত
িবিক্ষপ্তভােব চলাচল কের।
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(b) কণাগুিল মাধ�াকষ�েণর টােন িথিতেয় পেড়।

(c) কণাগুিল আেলাকরি�েক িবচ্ছুিরত কের।

(d) কণাগুিল তিড়ৎ �ক্ষত্র �ারা প্রভািবত হয়।

45. ইমালসন (Emulsion) �কান ধরেনর কলেয়ডীয় িসে�ম?

(a) কিঠন দশার মেধ� গ�াসীয় দশা িবস্তৃত।

(b) তরল দশার মেধ� কিঠন দশা িবস্তৃত।

(c) একিট তরেলর মেধ� অন্য একিট অিমশ্রণীয় তরল িবস্তৃত (�যমন, �তল ও জল)।

(d) গ�াসীয় দশার মেধ� তরল দশা িবস্তৃত।

46. I _______ a fountain pen.

A) write with

B) write for

C) write to

D) write of

47. "Wipe with" refers to using:

A) A person

B) An instrument or tool

C) A place

D) An event

48. He does not _______ money now.

A) want for

B) want of

C) want with

D) want to
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49. He is _______ the success of his son.

A) zealous for

B) zealous with

C) zealous to

D) zealous of

50. "Yearn for" means:

A) To reject something

B) To strongly desire something

C) To avoid desire

D) To compete for something

51. what is a "Granary"?

A) a place where athletic exercises are performed

B) a place for storing grain

C) a paradise with perfect bliss

D) a place for housing aeroplanes

52. A "residence for monks or priests" is called a:

A) Menagerie

B) Dormitory

C) Monastery

D) Orphanage

53. an event described as "Decennial" happens:

A) once in a year

B) happening in five years

C) happening in ten years
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D) 50th anniversary

54. What term denotes the 150th anniversary?

A) Centennial

B) Bicentennial

C) Sesquicentennial

D) Tricentennial

55. A person "who is in their eighties" is referred to as a(n):

A) Sexagenarian

B) Septuagenarian

C) Octagenarian

D) Nonagenarian

56. What is the synonym of ACCORD

A) harmony

B) denial

C) controversy

D) discord

57. What is the meaning of the word : Adamant

A) Inflexible

B) make impure

C) hide

D) destroy

58. What is the Synonym of 'BUSTLE'
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A) Fault

B) Quiet

C) Savage

D) Flurry

59. What is the Synonym of 'BLEMISH'

A) Fault

B) Tumult

C) Delicate

D) Chilly

60. What is the Synonym of 'BEWITCHING'

A) Magical

B) Reprove

C) Untamed

D) perplex

61. একিট সমেকাণী �চৗপেলর প্রিত বাহু 20% বৃি� �পেল সমগ্রতেলর �ক্ষত্রফল শতকরা কত বৃি� পােব?

A) 40%

B) 44%

C) 45%

D) 25%

62. একিট আয়তঘেনর �দঘ��, প্রস্থ ও উচ্চতা যথাক্রেম 20%, 30% ও 40% বৃি� �পেল আয়তন শতকরা
কত বৃি� পােব?

A) 117.4%

B) 118.4%

C) 115%

D) 116.4%
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63. একিট আয়তঘেনর �দঘ�� ও প্রস্থ 10% কের বৃি� এবং উচ্চতা 20% হ্রাস �পেল, আয়তেনর শতকরা
কত পিরবত�ন হেব?

A) 1.5% �াস

B) 1.5% বৃিদ্ধ

C) 3.2% �াস

D) 3.2% বৃিদ্ধ

64. 46656 ঘনেসিম আয়তেনর একিট িনেরট ঘনক গিলেয় 27 িট সমান আয়তেনর িনেরট ঘনেক
পিরণত করা হেল, প্রিতিট �ছােটা ঘনেকর সমগ্রতেলর �ক্ষত্রফল কত বগ�েসিম?

A) 864

B) 756

C) 936

D) 921

65. একিট আয়তঘেনর �দঘ�� 12 িমটার। 18 িকেলািলটার জল �বর কের �নওয়া হেল জেলর গভীরতা 30
�সিম কেম যায়। আয়তঘেনর প্রস্থ কত িমটার?

A) 4

B) 5

C) 5.5

D) 1.5

66. একিট িত্রভুেজর বাহুর �দঘ�� যথাক্রেম ও �সিম, 4 �সিম ও 5 �সিম। তাহেল িত্রভুজিটর পিরবৃেত্তর
�ক্ষত্রফল হেব

(A) 5 বগ� �সিম

(B) 14 বগ� �সিম

(C) 275/14 বগ� �সিম

(D) 175/7 বগ� �সিম
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67. �য িত্রভুেজর িতনিট বাহু যথাক্রেম 9 �সিম, 12 �সিম ও 15 �সিম, তার অন্তবৃেত্তর ব�াসাধ� কত ?

A. 9 �সিম

B. 13 �সিম

C. 3 �সিম

D. 6 �সিম

68. একিট িত্রভুেজর ভূিম 20% বৃি� �পেল, �ক্ষত্রফল অপিরবিত�ত রাখেত উচ্চতা কত হ্রাস করেত হেব?

A) 40%

B) 10%

C) 16%

D) 16(2/3)%

69. একিট িত্রভুেজর ভূিম 20% হ্রাস �পেল, �ক্ষত্রফল অপিরবিত�ত রাখেত উচ্চতা কত বৃি� করেত হেব?

A) 40%

B) 25%

C) 20%

D) 10%

70. একিট িত্রভুেজর ভূিম 30% হ্রাস এবং উচ্চতা 20% হ্রাস �পেল, �ক্ষত্রফল কত হ্রাস পােব?

A) 40%

B) 44%

C) 42%

D) 60%

71. নীেচর �কানিট �লাকনতৃ� নয়?

(a) �মািহনীআট�ম
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(b) লাভনী

(c) কালেবিলয়া

(d) রউফ

72. পি�ত িবরজু মহারাজ অিভেনত্রী দীিপকা পাডুকেনর বািজরাও মস্তানী চলিচ্চেত্র �কািরওগ্রািফ
কেরেছন। িতিন �কান ভারতীয় নতৃ�ৈশলীর জন্য িবখ�াত?

(a) কথক

(b) ওিডিশ

c) কুিচপিুড়

d) কথাকিল

73. নীেচর �কানিট মহারাে�র জনিপ্রয় �লাকনতৃ�?

(a) গরবা

(b) তামাশা

(c) ডািন্ডয়া

(d) ভাংড়া

74. 'Dollu Kunitha' �কান রােজ�র �লাকনেৃত�র একিট রূপ?

(a) আসাম

(b) পি�মবঙ্গ

(c) ছিত্রশগড়

(d) কণ�াটক

75. 'Thirayattam' হল একিট ধম�ীয় নতৃ� এিট ভারেতর িনম্নিলিখত �কান রােজ� পিরেবিশত হয়?

(a) �করালা

(b) অন্ধ্রপ্রেদশ

(c) তািমলনাড়ু

(d) কণ�াটক
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76. 'Paika Dance' �কান ভারতীয় রােজ�র?

(a) ঝাড়খন্ড ও ওিডশা

(b) পি�মবঙ্গ ও িবহার

(c) মহারাষ্ট্র ও �করালা

(d) িদি� ও মহারাষ্ট্র

77. িনম্নিলিখত িশ�ীেদর মেধ� �ক িচত্রিশ�ী নন?

(a) যািমনী রায়

(b) রুি�ণী �দবী

(c) অমৃতা �শরগাল

(d) নন্দলাল বসু

78. পি�ত িবরজু মহারাজ নীেচর �কান নেৃত�র সােথ যকু্ত িছেলন?

(a) চারকুলা

(b) ভারতনাট�ম

(c) কথক

(d) কথাকিল

79. �কান শা�ীয় নেৃত�র বত�মান রূপিট মুঘল ঐিতহ� �ারা প্রভািবত?

(a) ভারতনাট�ম

(b) �মাহিন নাট�ম

(c) কথক

(d) কথাকিল

80. �কানিট মহারাে�র �লাকনতৃ�?

(a) িবহু
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(b) বাউল

(c) মানড

(d) লাভিন

81. ‘Marathon’ is to ‘Race’ as ‘Hibernation’ is to

A) Winter

B) Bear

C) Dream

D) Sleep

82. STATUE : SIZE :: SONG : ?

A) POETRY

B) WORDS

C) SINGER

D) TUNE

83. ‘Captain’ is related to ‘Soldier’ in the same way as ‘Leader’ is related to

A) Chair

B) Follower

C) Party

D) Minister

84. 
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D

85. 

A

B

C

D
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